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СУМІЖНІ ПЛОЩИНИ ДЕТІНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ ТА 
РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ СТРУКТУР 

 
Постановка проблеми. В нашій державі протягом десятків років не приділялася належна 

увага питанням тіньової економіки та зниженню її рівня. Це призводить до відсутності обліку реальних 
обсягів тіньового сектору, спричиняє викривлення в оцінюванні макроекономічних показників і 
чинників, призводить до хаосу в економічній політиці. Основною причиною актуальності проблематики 
є те [1], що значні обсяги неформальної діяльності підприємницьких структур інтегрують у загрози 
економічній безпеці підприємств, галузей, регіонів і держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження різних аспектів тіньової економіки 
знайшли відображення у працях вітчизняних та зарубіжних учених. Зокрема, теоретичні та прикладні 
основи дослідження тінізації, особливості opганiзaцiйнo-пpaвoвих засад детінізації, аналіз наслідків, 
способів та методів вимірювання, впливу на стан національної економіки та окремих суб’єктів 
господарювання висвітлено в наукових працях З. Варналія [2; 3], О. Вашенка [4], В. Засадко [5], 
Ю. Кіржецького [6], І. Мазур [7], О. Савчука [1], М. Удовика [8], М. Флейчук [9], Ф. Шнайдера [10] тощо. 
Проте питання детінізації економіки потребують подальшого дослідження.  

Постановка завдання. Мета статті – визначити сутність тіньової економіки та детінізації 
економіки, її вплив на розвиток підприємницьких структур. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У світовій практиці рівень тінізації економіки 
понад 40 % валового внутрішнього продукту (ВВП) оцінюється експертами як критичний, оскільки за 
таких умов важелі регулювання економікою втрачають дієвість. FATF оцінює реальні обсяги тіньової 
економіки у високорозвинутих країнах на рівні 17 % ВВП, у країнах, що розвиваються – 40 % ВВП, у 
країнах з перехідною економікою – понад 20 % ВВП. За даними Міністерства економіки України, рівень 
тіньового сектору економіки України за підсумками у 2009 році становив 36 % від офіційного ВВП, а 
вже у 2013 році рівень тіньової економіки України склав 46 % ВВП [8].  

За матеріалами періодичної преси, тіньовий сектор в Україні у 2012 році становив – 350 млрд. 
грн. на рік, в 2011 році – 446 млрд. грн. (34% ВВП) [11; 12]. В Європі сьогодні тіньова економіка 
оцінюється більше, ніж € 2,1 трлн. Вона потрапляє щораз під більш пильну увагу уряду, так як 
національні уряди прагнуть збалансувати бюджети, уникаючи при цьому збільшення податків і 
скорочення видатків, які можуть завадити відновленню економіки. Тіньовий сектор поповнюється за 
рахунок кількох взаємопов'язаних факторів: переважання розрахунків готівкою, відсутність прозорості 
операцій та обмежене застосування законів і нормативних актів [11]. Зазвичай тіньова економіка 
пропонує сумнівні індивідуальні переваги за рахунок інших, при цьому спричиняючи опір збільшенню 
«цифровізації» у світі і можливості підключення до електронних систем платежів та перешкоджаючи 
громадському благу. 

Обсяги тіньової економіки, за оцінками фіскальних органів, розподіляється наступним чином: 
170 млрд гривень становить зарплата в «конвертах», 100 млрд – доходи власників активів – 
виведення безготівкових коштів у готівкову форму або на інвалютні рахунки в іноземних банках, 35 
млрд – неофіційні платежі, 45 млрд гривень – основні кошти, матеріальні ресурси і послуги тіньового 
сектора [5]. Однак, за твердженням видання «Економічна правда», такі оптимістичні оцінки тіньового 
сектора (менше чверті закладеного в бюджеті прогнозного значення номінального ВВП на нинішній рік 
– близько 1,5 трлн гривень) можуть виявитися значно заниженими. 

Варто лише згадати, що згідно з останніми опублікованими офіційними урядовими даними, 
частка тіньового сектора в 2010 році становила близько 38% офіційного ВВП, збільшившись після 
настання кризи більш ніж на десять відсоткових пунктів [6].   

Проблема тіньової економіки є глобально-історичним феноменом, характерним в тій або іншій 
мірі всім суспільним системам. Досліджуючи функціонування різних економічних систем, можна 
зробити висновок, що практично будь-якій із них властиве існування такої сфери, яка суперечить 
діючим у суспільстві правовим нормам. 

Тіньова економіка включає в себе юридичну діяльність, яка виконуються поза досяжністю 
державних органів. Ці заходи, зазвичай, поділяють на дві категорії, які є загальними для всієї Європи. 
Перша категорія – це неоголошена (офіційно не зафіксована) праця, на частку якої припадає приблизно 
дві третини з тіньової економіки [3]. До цієї категорії можна віднести заробітну плату, яка офіційно не 
фіксується для уникнення оподаткування або документування. До другої категорії віднесемо заниження 
доходів підприємства (в першу чергу до цієї категорії слід віднести таких суб’єктів господарювання, які 
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мають значні готівкові кошти, а саме: невеликі магазини, бари, кафе, торгові лотки, таксі), які 
оприбутковують лише частину своїх доходів з метою зменшення податкового тягарю. 

Провівши аналіз тіньової економіки, можемо стверджувати, що розмір тіньової економіки 
корелює з економічними циклами. Так, у період економічного спаду зростання безробіття, зниження 
наявних доходів, відсутність впевненості в завтрашньому дні – дає можливість підприємцям наймати 
робочу силу без офіційного оформлення; відображати по обліку лише частину фактично нарахованої 
заробітної плати; частково фіксувати проведені поставки товару тощо. 

У концептуальній, міждисциплінарній і науково-прикладній складових структури теоретико-
прикладного дослідження слід виділяти гносеологічні і логічні структури. Перша – стане засобом 
проведення досліджень, друга – відобразить сутність знань, отриманих у результаті дослідження. При 
продуктивному гносеологічному інструментарії і його правильному застосуванні здобуті знання стануть 
відповідним науково вивіреним інформаційним фондом для вирішення проблем детінізації економіки. 

Детінізація економіки – сукупність макро- і мікрорівневих економічних, організаційно-
управлінських, технічних, технологічних та правових державних заходів щодо створення економічних 
передумов зацікавлено-ініціативного повернення взаємовідносин між учасниками фінансово-
господарського обороту речей, прав, дій з тіньового, тобто з різних причин невраховуваного у 
підрахунку державою економічного обороту, а також побудови організаційно-правової інфраструктури 
превентивного впливу на усунення причин та умов, що сприяють відтворенню джерел тіньової 
економіки [3]. Економічна криза, яка почалася в 2008 році, підтверджує це, у 2009 році тіньова 
економіка зросла на 0,5 відсотка по відношенню до ВВП [12]. Зокрема на рис. 1 поєднується розвиток 
тіньової економіки в абсолютному виразі, в євро, та його розмір по відношенню до ВВП.  

 

 
Рис. 1. Розвиток тіньової економіки в Європі 

Джерело: складено автором на основі [3; 5; 12] 
 
Розмір цього поліпшення, однак, буде залежати від швидкості і ступеню відновлення економіки в 

другій половині року. Рівень тінізації України неможливо розглядати відокремлено від країн Європи. 
Загальні темпи зростання економік країн, що входять в Організацію економічного співробітництва і 
розвитку (ОЕСР), в IV кварталі 2011 р. знизилися до 0,1%, у той час як у попередньому кварталі 
зростання обчислювалося 0,6%.   

Порівнюючи динаміку показників рівня тінізації економіки України та країн ОЕСР, варто 
відзначити не тільки нижчий рівень тінізації в країнах ОЕСР, а й його стабільність (рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Динаміка рівня тінізації економіки в Україні та країнах ОЕСР, 2007-2012 рр. 

Джерело: складено автором на основі [3; 5; 12] 
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Зниження рівня тінізації національної економіки відбулося в умовах завершення гострої фази 
кризи і переходу до фази відновлення економічного зростання, яке тісно переплітається з рівнем 
безробіття. Для визначення реальних масштабів зайнятості і безробіття використовується світова 
практика – дані вибіркових обстежень населення з питань економічної активності, в основу яких 
покладена методологія Міжнародної організації праці (МОП). 

Протягом 2010-2011 років спостерігалися зростання рівня реального ВВП (на 4,1 та 5,2 % 
відповідно) і зниження рівня безробіття (до 8,1 і 7,9 % відповідно за методологією МОП). Цей процес 
супроводжувався уповільненням інфляційних процесів в економіці, відновленням динаміки зростання 
депозитів і кредитів у банківській системі, зниженням напруги в бюджетному секторі в зв'язку зі 
скороченням дефіциту бюджету [5]. 

Серед існуючих методів оцінювання рівня тінізації економіки виокремимо метод фінансовий і 
збитковості підприємств (рис. 3).  

 

 
Рис. 3. Динаміка інтегрального показника рівня тінізації економіки України та показника за 

методом фінансовим і  збитковості підприємств 
Джерело: складено автором на основі [3; 5; 12] 
 
Середньозважений фінансовий метод та метод збитковості підприємств засвідчив збільшення 

рівня тіньової економіки у січні-березні 2012 року на 3 в.п. до 34%. 
Зростання рівня тіньової економіки було пов’язане із підвищенням ризиків дестабілізації ситуації 

у зв’язку із погіршенням ситуації на зовнішніх ринках (рецесія у окремих країнах Європи, високі ціни на 
енергоносії) та посиленням внутрішніх ризиків. 

Як наслідок, спостерігалося зниження розмірів прибутків підприємств, що могло виступити 
стимулом до застосування ними тіньових схем з метою зниження податкових виплат та збільшення 
нелегальних прибутків. Тобто прослідковуються тісний взаємозв’язок та вплив тіньового сектору 
економіки на економічну безпеку підприємства та держави загалом. До стимулів, що впливали на 
зниження «тіні» за даним методом, можна віднести певну лібералізацію податкового законодавства, 
зокрема для підприємств-юридичних осіб.  

Для України потрібно розробити власну концепцію легалізації тіньової економіки, врахувавши 
особливості вітчизняної економіки, економічні і соціально-політичні умови, особливості прояву тіньової 
економіки. При розробленні власної концепції легалізації тіньової економіки слід врахувати, що основу 
будь-якої моделі з оцінювання моральних ризиків, спричинених тіньовою економікою, складає той 
факт, що моральний ризик є прямим наслідком економічної вигоди для сторони, яка його спричиняє. З 
точки зору тіньового сектору економіки, розмір морального ризику – це розмір економічної вигоди, що 
може бути отримана внаслідок неправомірних дій економічних агентів.  

Як зазначає О.М. Ващенко – моральні ризики можуть здійснювати істотний вплив на поведінку 
економічних суб’єктів і виступають в якості фундаментального фактору існування тіньового сектору [4]. 
Суть поняття «ризик» полягає у ймовірності реалізації потенційної небезпеки за певних обставин та 
негативних наслідків цієї реалізації, тобто ризик – це міра (вимір) очікуваної невдачі в процесі певного 
виду діяльності (в нашому випадку тіньової економіки) або діяльність, скерована на досягнення успіху 
за низької ймовірності. Математичне відображення ризику: відношення кількості небезпечних подій із 
заподіяною шкодою (n) до максимально можливої їх кількості за певний проміжок часу (N): 

                                                                    N

n=T
                                                                      (1) 

Важливим аспектом теорії ризику є той факт, що кожна небезпека має певну ймовірність 
реалізації. Під моральними ризиками держави слід розуміти раціональні дії економічних суб’єктів з 
максимізації власної корисності в збиток державі внаслідок асиметричності інформації, що 
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проявляються в протиправній поведінці економічних суб’єктів. Їх нейтралізація дозволить значно 
скоротити обсяги тіньової економіки.  

Можливість створення необхідних умов для подальшої безболісної легалізації тимчасових 
учасників «тіньового» підприємництва перш за все буде залежати від того, чи будуть спроможні владні 
структури відрізнити та раціонально диференціювати «тіньові» правопорушення за рівнем їх 
об'єктивної соціальної небезпеки та економічної шкоди, справедливо застосовуючи відповідно до 
вчинених правопорушень диференційовані санкції. Тобто, йдеться про тих суб'єктів «тіньової» 
економіки, діяльність яких не заподіяла значних збитків суспільству, на відміну від дійсно 
небезпечного кримінального і насильницького елементу організованої злочинності.  

Висновки з проведеного дослідження. Отже, прослідковуються тісний взаємозв’язок між 
тіньовим сектором економіки та економічною безпекою підприємств (економіки в цілому), пріоритетом 
у стратегії детінізації економіки України залишається прискорення її економічного розвитку. 
Враховуючи реальний стан вітчизняної економіки, передусім йдеться про антикризові заходи, про 
структурні й інноваційні перетворення в країні в короткостроковій і довгостроковій перспективах. 
Зокрема, стpyктyрна перeбудoва eкoнoмiки Укpaїни має забезпечити: (1) прискорення інноваційних 
процecів у сyспільствi; (2) зменшення податкового тиску на підприємства; (3) збільшення питoмoї ваги 
наyкoмістких галузей екoнoміки тa пеpеpобної промисловості; (4) цикл «cтвоpeння – освоєння – 
впровадження у виробництво» нових виpoбів має скopoчуватися та наближатися до сучасних часових 
характеристик єврoпейських крaїн; (5) вітчизняна продукція має відповідати єврoпейським cтандaртам 
якoсті. Тiльки зa тaких умoв Укрaїна дійсно буде нa piвні з рoзвинeними кpaїнами Євpoпи. Кoнсoлiдацiя 
укpaїнського cуcпiльства нaвкoло iдeї пpискopеної мoдеpнiзації вiтчизнянoгo вирoбництва, ствopення 
кoнкyрентoспрoмoжної прoдукції за свiтовими cтандаpтами якoсті стaє життєвo неoбхiднoю склaдoвoю 
прoгpaми вихoду Укpaїни з фiнансoвo-екoномічнoї кpизи [3], про що свідчать пoдії oстаннiх років у 
напрямку державного регулювання. Лише комплексне застосування вищезазначених заходів 
стимулюватиме процес детінізації економіки та зумовить процес легалізації доходів, сприятиме 
розвитку підприємництва. 
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Живко З.Б. СУМІЖНІ ПЛОЩИНИ ДЕТІНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ ТА РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ 

СТРУКТУР 
Мета – визначення сутності тіньової економіки та детінізації економіки, її вплив на розвиток 

підприємницьких структур. 
Методика дослідження. Використано системний та функціональний підходи (при аналізі стану тіньової 

економіки); методи індукції та дедукції, порівняння та систематизації (при дослідженні понять і сутності тіньової 
економіки детінізації економіки); методи аналізу та синтезу, історико-порівняльний метод (у характеристиці умов 
виникнення тіньової економіки); економіко-математичний і графічний методи (для проведення розрахунків рівня 
тіньової економіки та їх графічного відображення). 

Результати. Аналіз досліджень тіньової економіки дає можливість стверджувати, що її розмір корелює з 
економічними циклами. Зокрема, у період економічного спаду, що проявляється у зростанні безробіття, зниженні 
наявних доходів, відсутності впевненості в завтрашньому дні, більшість людей схильні дрейфувати в «тіньову 
діяльність», тобто підприємці наймають робочу силу без офіційного оформлення; відображають в обліку лише 
частину фактично нарахованої заробітної плати; частково фіксують здійснені поставки товару; занижують 
реалізацію продукції з метою підвищення особистих коштів і таким чином компенсують втрату джерел доходу. 
Запропоновано розробити власну концепцію легалізації тіньової економіки, врахувавши особливості вітчизняної 
економіки, економічні та соціально-політичні умови, особливості вияву тіньової економіки. При розробленні 
власної концепції легалізації тіньової економіки слід урахувати, що основою будь-якої моделі з оцінювання 
моральних ризиків, спричинених тіньовою економікою, є той факт, що цей ризик є прямим наслідком економічної 
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вигоди для сторони, яка його спричиняє. З точки зору тіньового сектору економіки, розмір морального ризику – це 
розмір економічної вигоди, що може бути отримана внаслідок неправомірних дій. 

Наукова новизна. Визначено основні напрямки процесу детінізації в подальшому розвитку 
підприємницьких структур. Намічено напрямки щодо вдосконалення економічних відносин та шляхи 
стимулювання процесу детінізації економіки. 

Практична значущість. Отримані результати дослідження можуть бути використані для детінізації 
підприємницьких структур, вдосконалення економічних відносин і створення умов для детінізації вітчизняної 
економіки. 

Ключові слова: підприємництво, загроза, економічна безпека, тіньова економіка, детінізація економіки, 
економічна вигода, моральний ризик, соціальна небезпека. 

 
Zhyvko Z.B. RELATED PLANE SHADOW ECONOMY & DEVELOPMENT BUSINESS STRU CTURE 
Purpose - determining the nature of the shadow economy and legalization of the economy and its impact on the 

businesses. 
Methodology of research.  Used systematic and functional approaches (with analysis of the shadow economy); 

methods of induction and deduction, comparison and systematization (the study of concepts and the nature of the 
shadow economy Shadow Economy); methods of analysis and synthesis of historical and comparative method (in the 
description of the conditions of the shadow economy) economic-mathematical and graphical methods (for the calculation 
of the shadow economy and their graphical display). 

Findings.  Analysis of research shadow economy makes it possible to argue that its size is correlated with 
economic cycles. In particular, during the recession, rising unemployment, lower disposable incomes, lack of confidence 
in the future most people tend to drift into "shadow activity" that employers hire labor without official clearance; reflect 
accounted for only a fraction actually accrued salary; partially fix made delivery of the goods; underestimate the sale of 
products to enhance personal funds and thus compensating for sources of income. Proposed to develop its own concept 
of legalization of the shadow economy, taking into account the peculiarities of the national economy, economic, social 
and political conditions, especially the expression of the shadow economy. When developing its own concept of the 
shadow economy legalization mind that the basis of any model of moral evaluation of risks posed by the shadow 
economy is the fact that this risk is a direct consequence of the economic benefits to the party he leads. In terms of the 
size of the shadow economy of moral hazard – the size of the economic benefits that can be obtained as a result of 
misconduct. 

Originality. The main directions of legalization process in further developing businesses. Identified areas for 
improving economic relations and ways to encourage the process of legalization of the economy. 

Practical value.  The results of research can be used to legalization businesses, improving economic relations 
and to create conditions for legalization of the domestic economy. 

Key words:  business, threats, economic security, the shadow economy legalization economy, economic benefit, 
moral risk, social risk. 

 
Живко З.Б. СМЕЖНЫЕ ПЛОСКОСТИ ДЕТЕНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ И РАЗВИТИЯ 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ СТРУКТУР 
Цель – определение сущности теневой экономики и детенизации экономики, ее влияние на развитие 

предпринимательских структур. 
Методика исследования. Использованы системный и функциональный подходы (при анализе состояния 

теневой экономики); методы индукции и дедукции, сравнения и систематизации (при исследовании понятий и 
сущности теневой экономики и детенизации экономики); методы анализа и синтеза, историко-сравнительный 
метод (для характеристики условий возникновения теневой экономики); экономико-математический и 
графический методы (для проведения расчётов уровня теневой экономики и их графического отображения). 

Результаты. Анализ исследований теневой экономики позволяет утверждать, что её размер коррелирует 
с экономическими циклами. В частности, в период экономического спада, роста безработицы, снижения 
располагаемых доходов, отсутствие уверенности в завтрашнем дне большинство людей склонны дрейфовать в 
«теневую деятельность», то есть предприниматели нанимают рабочую силу без официального оформления; 
отражают в учете только часть фактически начисленной заработной платы; частично фиксируют осуществлены 
поставки товара; занижают реализацию продукции с целью повышения личных средств и таким образом 
компенсируют потерю источников дохода. Предложено разработать собственную концепцию легализации 
теневой экономики, учитывая особенности отечественной экономики, экономические и социально-политические 
условия, особенности проявления теневой экономики. При разработке собственной концепции легализации 
теневой экономики следует учесть, что основой любой модели по оценке морального ущерба, вызванных 
теневой экономикой, является тот факт, что этот риск является прямым следствием экономической выгоды для 
стороны, которая его вызывает. С точки зрения теневого сектора экономики размер морального риска – это 
размер экономической выгоды, которая может быть получена в результате неправомерных действий. 

Научная новизна. Определены основные направления процесса детенизации в дальнейшем развитии 
предпринимательских структур. Намечены направления по совершенствованию экономических отношений и пути 
стимулирования процесса детенизации экономики. 

Практическая значимость. Полученные результаты исследования могут быть использованы для 
детенизации предпринимательских структур, совершенствования экономических отношений и создания условий 
для детенизации отечественной экономики. 

Ключевые слова: предпринимательство, угроза, экономическая безопасность, теневая экономика, 
детенизация экономики, экономическая выгода, моральный риск, социальная опасность. 

 
 


